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เรื่อง...สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการหาร

และการแก้สมการโดยใช้สมบัติของการเท่ากัน
เกี่ยวกับการหาร
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สมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการหาร
และการแก้สมการโดยใช้สมบัติของ
การเท่ากันเกี่ยวกับการหาร



จุดประสงค์การเรียนรู้
สามารถแก้สมการที่มีตัวไม่ทราบค่าหนึ่งตัว

โดยใช้สมบัติของการเท่ากันเก่ียวกับ
การหารและตรวจค าตอบ



A ÷ 3 = 9

ท + 50 = 85 

จ ÷ 8 = 12

ป – 37 = 68
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สมการที่เป็นจริง เพราะจ านวนท่ีอยู่ทั้งสองข้าง
ของเครื่องหมาย = เท่ากัน คือ เท่ากับ 12

19 – 7 = 12 

แนะน าสมบัติการเท่ากันเกี่ยวกับการหาร



สมการที่เป็นจริง เพราะจ านวนท่ีอยู่ทั้งสองข้าง
ของเครื่องหมาย = เท่ากัน คือ เท่ากับ 2

(19 – 7) ÷ 6 = 12 ÷ 6



สมการที่เป็นจริง เพราะจ านวนท่ีอยู่ทั้งสองข้าง
ของเครื่องหมาย = เท่ากัน คือ เท่ากับ 4

(19 – 7) ÷ 3 = 12 ÷ 3



ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มน าจ านวนที่เท่ากันมาลบ
ออกจากจ านวนทั้งสองข้างของเครื่องหมาย = 
กลุ่มละ  2 จ านวน พร้อมเหตุผล

60 ÷ 5 = (20 × 3) ÷ 5
60 ÷ 2 = (20 × 3) ÷ 2

ยกเว้น 
ศูนย์



60 ÷ 5 = (20 × 3) ÷ 5

เป็นสมการที่เป็นจริง เพราะจ านวน
ที่อยู่ทั้งสองข้างของเครื่องหมาย = เท่ากัน

คือ เท่ากับ 12



60 ÷ 2 = (20 × 3) ÷ 2

เป็นสมการที่เป็นจริง เพราะจ านวน
ที่อยู่ทั้งสองข้างของเครื่องหมาย = เท่ากัน

คือ เท่ากับ 30



f  x  99  =  990

𝒇×𝟗𝟗

𝟗𝟗
=
𝟗𝟗𝟎

𝟗𝟗

f     = 10

แทนค่า f
10  x  99  =  990
เป็นสมการที่เป็นจริง

10 เป็น ค าตอบของสมการ

น า 99 มาหารทั้งสองข้าง



ย × 11 = 132 

ย ×𝟏𝟏
𝟏𝟏

= 
𝟏𝟑𝟐

𝟏𝟏

ย = 12

แทนค่า ย 
12 × 11 = 132  
เป็นสมการที่เป็นจริง

12 เป็น ค าตอบของสมการ

น า 11 มาหารทั้งสองข้าง



แบบฝึกหัด 5.8
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ค × 7 = 35

ค × 7 ÷ 7 = 35 ÷ 7
ค = 5

น า 7 มาหารทั้งสองข้างของเครื่องหมาย =



5



H × 21 = 42

H × 21 ÷ 21 = 42 ÷ 21
H = 2

น า 21 มาหารทั้งสองข้างของเครื่องหมาย =



2



สรุป
การแก้สมการที่มีตัวไม่ทราบค่าคูณด้วย

จ านวนจ านวนหนึง่ ท าได้โดยใช้สมบัติของการ
เท่ากันเกี่ยวกับการหารจ านวนที่เท่ากันสอง
จ านวน เมื่อน าจ านวนอีกจ านวนหนึง่ซึ่งไม่
เท่ากับศูนย์มาหาร แต่ละจ านวนที่เทา่กัน 
ผลหารย่อมเท่ากัน


